

退休十年一门心思研究根雕

高老先生玩木头交朋友

住在龙安街的79岁的高顺泽老先生自十年前开始研究根雕，创作出了数不清的惟妙惟肖的作品。高老先生说，十年来，他收获的不仅仅是这些根雕作品，更重要的是收获了一帮志同道合的朋友，一帮热爱艺术的忘年之交。这让他的晚年生活变得丰富多彩。



一天下午，高老先生正在楼下摆弄他的根雕，楼下的一间储藏室里满是各式各样雕好的作品。“2004年刚退休时，闲在家里很不习惯。开始，每天我就打打台球，或者去附近的小公园逛逛。有一次无意间，捡到了根桂花枝，觉得不错，拿回家后，便琢磨着刻了根拐杖。因为我年轻时教画画，有些功底，所以刻出来后觉得还不错。这根拐杖引起了我对雕刻的兴趣，便买了关于根雕的书在家研究。那个时候，连雕刻用的工具都是我自己做的。”高老先生说，“开始的时候，我常去工地上找树根，后来也自己去山上刨树根，有时也会去买。枣木、槐木、核桃木、桃木、黄杨、青檀木……基本上什么木头我都接触过。”

十年过去了，高老先生的雕刻手法更加娴熟，也更加痴迷于根雕艺术了。“根雕和画画不一样，要根据树根

原来的形状来设计出最适合它的样子。有时半夜突然来了灵感，便从床上爬起来去雕刻。”他指着门口那个雄鹰展翅的根雕说，“这个树根之前我放了一年，一直都没想好该雕个什么，有一天吃饭的时候，我突然想起了个最妙的角度，便雕刻出了这个得意的作品。”高老先生在刻根雕时，虽然手经常被刻刀划伤，但依旧每天痴迷于根雕，刻出来的作品他基本上都会自己收藏着，很少拿去卖。“曾经有人出1500元买那只鹰，被我拒绝了。因为每件作品都有它的唯一性、独特性，要是卖出去就没有了。越是得意的作品，我越不想卖，自己没事欣赏欣赏也很高兴。”高老先生说。

这么些年下来，高老先生得到的不仅仅是这些根雕，更重要的是交到了一群志同道合的朋友，一群忘年之交。他刻了块写有“木艺”二字的牌匾挂在小院外沿路的墙上，有时候还会

摆出几件作品在大门旁边，一些根雕爱好者路过便会进去看看。“有几个三十多岁的小伙子住在附近，路过时进来看到这些作品后，便对根雕产生了兴趣，后来经常来跟我学习。其中一个学美术的小伙子天天都会过来。我们除了老师和徒弟之外，同时也成了忘年之交。原来枣庄从事根雕的人并不多，近几年来，人们的生活水平提高了，从事根雕的人越来越多。我和他们中的大部分人都认识，经常在一起切磋交流。”高老先生说，“2012年，中国第二届非物质文化遗产博览会在台儿庄举办，我当时带了20多件作品去参展，在博览会上，我认识了更多从事其他艺术的朋友。有画画的，有做奇石的，有做古玩的，有做瓷器的……这些艺术都有相通之处。大家都有共同语言，在一起互相切磋研究，互相欣赏作品，共同进步。”

(记者 杨晓斐)



15日上午，文化路一小区单元楼门前的景观树上，悬挂着一辆儿童自行车、鸟笼、马扎等物品。景观树是用来绿化小区环境的，不是车架子，如此做法，不仅影响小区环境，景观树也受伤。

(记者 董艳 摄)

大家拍

垃圾堆在阳台下 苍蝇乱飞味难闻

自己图方便 也要考虑别人

开放式小区，没有严格的物业管理，相对于一些新建小区，配套设施显得就不那么齐全。据马女士介绍，她的心烦缘于邻居们的不自觉。因为马女士所居住的单元楼旁边百余米内没有垃圾桶，一些邻居图省事，往往将垃圾放置在马女士家阳台正前方的电线杆旁边。由于垃圾堆的时间有些长，引来苍蝇满天飞，且散发出的难闻的气味也直冲马女士家，让人闻着心情大为不悦。

15日中午，记者来到马女士家门前，在马女士家阳台的正前方不足20米处，远远地就能看见几大袋垃圾堆弃于此。“一年四季除了夏天，什么时候在这里堆垃圾我都能接受，可是这么热的天，食物变质又那么快，再加上垃圾一放就是一天，难闻的气味可想而知。”马女士说，“虽然在我们

单元楼附近没有垃圾桶，但是大家不妨多走点路，将垃圾放进垃圾箱里，这样也不至于再堆弃单元楼门前了。”

“一般我们小区内打扫卫生多在天刚亮就打扫的差不多了，这些垃圾多数都是早晨八九点钟丢弃于此的，遇到阴雨天还可以，垃圾中的食物变质的慢，味道小点，一旦遇到太阳当空，这难闻的气味闻起来就让人想要呕吐。”让马女士纳闷的是，这个垃圾堆，虽然最受影响的是她家，但苍蝇满天飞一样会影响到单元的其他邻居。为了让邻居们有个干净舒适的居住环境，马女士曾找过邻居，可是往往总是三分钟热度，不到三天的时间，这种现象又出现了。如此不尊重小区环境的行为，着实让马女士很气愤。

(记者 董艳)



对于大部分市民而言，一天中有至少近二分之一的时间是在自家度过，所以小区环境显得尤为重要。干净整洁的小区环境能让人心情舒适，反之，脏乱不堪的小区环境可能就会影响居民一天的心情。15日上午，家住市中区薛文组团的居民马女士向记者反映，称最近她比较心烦。

原来，马女士所居住的小区属于



这儿能停吗?

振兴南路海关大楼的西门上挂着写有“消防通道，严禁停车”的牌子。但仍然有几辆电动车和汽车停在消防通道口。夏季是火灾多发季节，希望市民不要在消防通道口停放车辆或杂物。

(记者 王震 摄)